∮總服購 ┌

做好普通人

前不久看到某名人说他在厕所里小解,居 然有人上前跟他要签名。看到这里我哑然一 笑,且不说某名人对这样的要求反应如何,单 说这个要签名的人。要名人的签名有意义吗? 就算名人给你签了名,你还是你,名人还是名 人,倘若名人拒签,平白无故多一些无趣,有 什么意思。得到名人的签名父母不会认为你功 成名就,你也不会因此而飞黄腾达不用奋斗。 想要名人的签名,浪费自己的时间也浪费名人 的时间, 最重要的是这个时间浪费得实在太没 有意思

我想说的是,作为普通人,如果你对某名 人的所作所为非常欣赏,学习他身上的长处就 行,若是你喜欢他演的电影,喜欢听他唱的 歌,那就多看两遍,多听几次,干吗非要人家 的签名,干吗非要和人家合影呢!

每个人都有自己的成长过程,再明的明 星,也是他妈妈生的,也是要有人教他一加一 是等于二的。只不过在名人成长的过程中比你 用心,比你刻苦,比你付出多,比你有头脑, 甚至比你运气好, 所以他成了明星。

其实, 作为一个普通人, 要了名人的签名 或者和名人合了影一点用都没有, 名人不会记 住你是男是女,不会知道你是家里的老一还是 家里的老二,除了开饭店的老板可以去要名人 签名、合影,其他人要了真没有什么意义。当 然,如果你是饭店老板,不好好经营管理自己 的饭店而是去盯着名人要签名,那么,你的饭 店肯定开不好也做不大。因为, 如果你的饭店 有名气有特点,名人会不请自到,毕竟名人也

一次在北京遇到一位明星,本来对她感觉 不错的,可当我看到她从一个孩子的身边侧身 而过的时候, 我对某明星的认识大打折扣。一 个演员,看到一个可爱的孩子或者一朵花、一 棵草,不去欣赏侧身而过,可见她对美好事物 的感觉是多么迟钝。

记得一次在电视上看刀郎的一个节目,说 刀郎开车走在路上,看到一对恋人在一起相依 而走,摇下车窗对那对恋人说:你们要好好相 爱呀!这个世界上有花香有美食,还有人与人 之间美好的情感,可以欣赏赞美的事物很多, 作为名人只知道昂着头感觉自己,实在有点对不起

说实话我也喜欢一些名人, 但我喜欢他们 的为人处世,喜欢他们身上那种内在的强大, 喜欢他们的睿智和博学。我不会给某个喜欢的 名人要签名,因为鄙人有自己的做人尺度,你 书写得好我学习,你的电影演的到家我观赏, 你的琴、歌整得好听我可以天天挂到耳朵上 听, 你为这个时代做出了卓越贡献我敬佩, 你 的阳关道五彩缤纷, 我的独木桥照样景色宜 人,你一天一夜从二十四小时里度过,我也一 分不少。

所以, 那些追星的男孩女孩, 把追星的时 间放到读闲书上也许能学会待人接物、孝敬父 母、尊重师长这样的事情, 甚至还能培养出观 赏自然倾听世界的能力,在普通中发现美的智 慧。其实名人也有靠狗屎运而红的草包, 当场 比赛一篇作文,他的语句未必有你的通顺。

前一段看到一个被深度烧伤的女孩给自己 喜欢的明星通电话,记者写道:某明星欢呼雀 跃地挂了电话,被烧伤的女孩只在通话结束的 时候说了"谢谢"两个字。一边是严重烧伤的 花季少女,一边是喜笑颜开的明星,真就纳闷 了,少女不懂事,那些联系名人的人也不懂事 吗?面对一个严重烧伤的花季少女,先不管她 是怎么被烧伤的,还能"欢呼雀跃",真是佩服 这个名人对事物的感知度。当然, 我不知道这 位名人的尊姓大名,但愿此人不在我喜欢的名 人之列。

新书架 | |

《蔡锷大传》

这是一部全面介绍蔡锷生平事迹的人物传 记。本书在占有翔实资料的前提下,以蔡锷投入 云南辛亥革命,推翻清政府在云南的封建统治, 建立民主革命的辛亥云南军都督府和发动、领导 讨袁护国运动为经, 以蔡锷与袁世凯、梁启超、黄 兴、朱德、小凤仙等人的关系为纬,用生动而朴实的 文笔, 客观地叙述了蔡锷从出生到求学、投笔从 戎,到就职云南、反袁护国的特殊经历,真实地 再现了蔡锷戎马倥偬、叱咤风云、短暂而富有传 奇色彩的一生。

蔡锷是中国近代史上杰出的军事家,真诚的 爱国者,他不仅仅以卓越的事功彪炳史册,而且 以伟大的人格感召后人。

ZHENGZHOU DAILY

郑风

事。古代没有电,夜里应该是很安静 的,能听到花开,能听到虫鸣,能听 到雁叫, 能听到叶落。在这宁谧的夜 里,一点跳动的烛光,好像是有生命 的。洗手,焚香,拿一卷喜欢的书, 走进那神圣的光晕,展卷细品。古时 的生活节奏应该是很慢的,没有那么 多喧嚣和浮躁,也没那么多诱惑和困 扰。没有电视,没有网络,不会担心 因读一点书而误了某场球赛或某个连 续剧。其实仔细想想,古代的夜里, 一个人独处,除了读书,好像真的没 什么可做, 所以读书时心是宁定的。 那一个个汉字, 自上而下, 正右而 左,缓缓带着读书人在上下几千年间 漫游。此时,烛光映射下的读书人背 影一定是高大挺拔的。

读累了,还可以到院里闲步。春 可观花, 夏可逐萤, 秋可弄叶, 冬可 踏雪。再回到烛光下时,心又安闲下 来。此时,如有一红颜含笑送上一盏 香茗, 那茶一定是人间至味, 会香透 胸臆的。所谓红袖添香夜读书,不过 是如此境界。

然而, 古人读书也有不安分的。 很多人读书功利目的很强, 所谓"书 书吊起了从士大夫到贫苦人家多少人 来。其实,聚萤只是诗人一种清雅的

古人秉烛夜读, 想来是很浪漫的 的欲望啊。苏秦锥刺股为的是显身扬 名,可见苏秦对成功的极度渴望。后 来,他成功了,配六国相印,周围人 的前倨后恭,的确是风光无限。但苏 秦读的书大多是机谋权术方面的,好 像没有培养道德和综合素质的。当纵 约土崩瓦解的时候, 苏秦在每一个国 家都待不长,最后在齐国因争宠而被 一些小人物刺杀了。虽然他的智慧在 死后抓住了凶手,但已经改变不了他 两面三刀的形象,随着齐国发现他为 燕国作间谍的事, 苏秦在他生活的最 后一块土地上也被钉在耻辱柱上。纵 横家,一个乱世所特有的词汇,随之 成型。成也读书,败也读书,苏秦把 读书弄得乌烟瘴气。

文,做官都不错。他为读书创造了一 个新词"聚萤"。高适祖籍河北景县, 他的血脉里依然有着易水歌般的燕赵 男儿的慷慨豪迈。年轻时, 高适有过 一段放浪生活, 史书上说"流寓于梁 宋间"(即今河南开封、商丘一带)。 经过"放浪"之后,高适觉醒了,开 始苦志读书,所以他自己有"四十犹 聚萤"的说法。想想看一个粗犷男 儿,在傍晚的时候到处捉萤火虫,为 中自有黄金屋,书中自有颜如玉",读 的是晚上读书,萤火虫也跟着高雅起

说法, 高适不可能真去捉萤火虫用来 照明读书,但他一定在无数个夜里, 守着那一点萤火般的烛光苦读。高适 有一首七言古风——《封丘作》,写的 是他在封丘县尉任上关心民间疾苦的 感受,很真挚,也很平实。

我本渔樵孟诸野,一生自是悠悠者 乍可狂歌草泽中,宁堪作吏风尘下? 只言小邑无所为, 公门百事皆有期。 拜迎长官心欲碎, 鞭挞黎庶令人悲。 归来向家问妻子,举家尽笑今如此。 生事应须南亩田, 世情尽付东流水。 梦想旧山安在哉, 为衔君命且迟回。 乃知梅福徒为尔, 转忆陶潜归去来。

高适的书没有白读, 他明白读书 人读书是要为国为民的,所以后来高 唐朝诗人高适是个性情中人,为 适长期在边塞服役,官也越做越大。 高适的夜读虽然晚了一点,但让人感 到励志,感到厚重。

今年高考前,新闻里播出了湖北 孝感的高中生集体打吊瓶上晚自习的 事。这又是一个现代版的"锥刺股" 式的夜读,不过,这种夜读总让人联 想到压力、功利无奈, 甚至可怜、悲 哀等词汇,是当今的社会体制出了问 题,还是人们的价值观念出了问题? 孩子,是谁把针头刺进了你们的思想?

反正,现代人的书桌上已经很少 有那一点清雅、温暖的烛光了。



松风放歌 祥云出岫(国画)

崔宏伟

自信与失败

我们知道成功源于自信,但失败也多与固执有关, 可前者容易被放大,后者往往被忽略。

其实,因自信而成功的人永远是少数,一个班级50 人,都有自信才去读书的,可考上大学的不过十几人, 考上名牌的只有三两人,毕业能理想就业的几乎没有, 除了有背景,50人当中成功的有几人?就算你进了国家 机关,每一个部委都数千人,你算算看,自己再有自信 想当部长,其可能性有多大?你要是进了国企,员工数万, 你再有自信想成为总工程师,可能性又有多大?自信只

人活一口气, 明明已经一败涂地了, 为了不让人们 彻底失望,就把事实的失败归结为精神不倒。比如那个 无比自信想角逐巨大风车的唐吉诃德,比如那个自信能 把巨石推到山顶的西西弗斯,除了自信的精神之外,他 们并无实际的成果。这事放到一个人身上,是成功是失 败都无所谓,可要是放到千军万马身上就是害人了,这 样的例子不是没有呀。

战国时那个赵括,年轻时学兵法,谈起兵事来他的 老爸著名军事家赵奢也难不倒他。后来他接替廉颇为大 将军,在长平之战中。他自信学富五车,运筹帷幄,可 纸上谈兵、自信的他被秦军大败。

三国时在街亭之战中,马谡自荐去守街亭。并自信 地立下军令状,若失街亭愿被斩首。马谡的自信连诸葛 亮的锦囊妙计都不当回事, 更不听副将王平之言, 非要 扎营于山上,结果导致街亭失守,蜀国北伐失败。这样 的自信就不是唐吉诃德、西西弗斯那么轻松了吧。

深圳英联不动产董事长郭建波当初那么自信地与华 远地产董事长任志强打赌,认定到今年3月底房价不会 上扬,结果输给了说一定上扬的任志强,只好在微博上 向北京公安部门申请"裸奔"。郭建波的自信也绝不是 没有根据的臆想,可是自信改变不了纷纭复杂的大千世

自信更多的时候就是人们前行的动力,不可让自信 成为指南。有些事情不可盲目自信,不要以为有权、有 钱、有谋略就无所不能。不信你去试试,你要娶某电影 明星为妻, 你就是有钱把别墅盖在庐山仙人洞旁边, 一 天献她一束花,坚持求爱99年,你也是个失败者。那 我要是爱上我们村里的王二丫, 开始遭到了拒绝, 我如 果有信心, 在乡政府旁边给她盖起三间瓦房, 一天给她 买一串糖葫芦,有自信,有诚意,一定能成功。

每个人的自信心,都要权衡左右,要掂量一下自己 的分量。就算两头力量差不多的公牛打架,都不会自信 自己一定能胜利, 非要斗到累死为止, 一定有一头牛失 去了自信,失去自信的那头牛恰恰是没被人耍了的,放 弃才是聪明。动物都不一根筋,人更不可没谱地自信。 有些自信的事,在坚持的过程之中就算成功了。比如自 信能考上大学,没考上清华、北大,考上了北海师范学 校也不算失败, 如果你非要自信自己就是清华、北大的 材料,考不上再考,那你就是个失败者。

自信不是做事的原则,更多的时候是一种信念。比 如挖不出水的井,可以放弃,但找水的自信不能动摇; 考不上大学不能年年都考,但自信学习会聪明的理念不 要改变,向美女求爱失败了,别再自信真爱能金石为 开,找媳妇儿换个目标兴许就一见钟情。

美食与美文

那一定个会任嘴上万待目己的。 美文, 倒也是顺理成章的事情。

美食也是尽人皆知。他是一位罕见的 家。他发明了东坡肉,还专门写了 《猪肉颂》: "净洗铛,少着水,柴头 罨烟焰不起。待他自熟莫催他,火候 足时他自美。"他喜欢吃河豚,并留下 "老饕"自嘲,并戏谑地宣称: "盖 说,全天下的美味呀,你们的存在都 盘、东坡肘子……

一个吃螃蟹的人是勇士"。鲁迅自己就 是喜出望外。 特别喜欢吃螃蟹。他爱在家里自己烹

作家大都是美食家,善于享受生 是隔水蒸熟,用姜末加醋加糖食用。 是猪肉,半肥半瘦,每块约一两重; 活。没有条件时,像曹雪芹的"举家 较小的蟹和上面做成油酱蟹,当做下 再上一层为油豆腐果,装有馅子;第 食粥酒常赊",也能对付;若条件许 饭的小菜。有时鲁迅会请弟弟周建人 四层为蛋饺子;第五层为红烧鸡块; 袁枚、李渔、林语堂、梁实秋等,都 鲁迅日记记述:"三弟及蕴茹并食 菜。要三四小时,才烧得出味道来。 有专门写美食的著作。美食方能换来 蟹。"鲁迅留日的时候知道日本人爱 香气逼人,美不可言。他的太太江冬 吃蟹,还专门让许广平去选购一些阳 苏东坡的美文传遍天下,他喜欢 澄湖的大闸蟹,分别送给日本朋友镰 田诚一和内山完造。鲁迅的杂文里曾 文学巨匠,也是一位热爱生活的美食 多次提到吃螃蟹,不乏妙语佳句,奇 难沾荤腥,改善生活就是吃"芥末墩 思异想。

年人生旅途中,始终乡音不改,喜听 别的要求,就希望夫人会做"芥末墩 川剧,吃川菜,尤喜"夫妻肺片"。老 儿"。这可难不倒胡絜青,因为她也是 名句"竹外桃花三两枝,春江水暖鸭 家有人来看巴金,一定会给他带成都 吃"芥末墩儿"长大的。这道菜,其 先知。蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲 的夫妻肺片。一次,他的侄子李致临 上时。"检点其诗文,其中有很多都 时决定去上海。行前,他匆匆找来女 盆里,撒上芥末、糖,并加上米醋; 与美食有关,如《菜羹赋》、《食猪 婿,让他快点买些夫妻肺片好带给巴 再码第二层,再撒一次芥末、糖,加 肉诗》、《豆粥》、《鲸鱼行》、《酒 金。当时,天色已晚,店家大都打烊 颂》以及著名的《老饕赋》,东坡以 了。李致的女婿十分焦急,对一家正 要关门的"肺片店"老板说: "我急 聚物之夭美,以养吾之老饕。"意思是 着买到夫妻肺片,是带给巴金的!" 店家一听巴金的大名,二话不说,将 是为了供养我老馋鬼的哦!记在他名 这位迟到的顾客迎进店里。随后,风 满族人尤其喜欢吃这道菜,老舍一辈 下的还有东坡饼、东坡鱼、东坡拼 风火火地加工起来。不到半小时,这 子也没吃够,多次在文章中提及,赞 份质量特别好、分量又超标的"夫妻 不绝口。 大家常引用鲁迅的一句名言"第 肺片"就做好了。李致拿到手上,真

没有被西餐征服,平生最喜欢吃的还 是家乡菜"徽州锅"。 其做法是: 炊 具用大号铁锅,材料是猪肉、鸡、 蛋、蔬菜、豆腐、海虾米等。"锅" 有七层:最底一层是蔬菜,主要有冬 笋、萝卜、冬瓜、干豆角;稍上一层 一家到家里品尝大闸蟹。1932年10月 第六层为油煎豆腐;第七层为碧绿波 秀最会做这个菜,只要在家请客,必 定主打"徽州锅",从来不变。

老舍是满族人,小时候家里穷, 儿"。后来他有钱了,可最喜欢的还是 巴金是四川人,在他漫长的101 这一口。与胡絜青结婚的时候,他没 实也很简单,将洗好的白菜墩儿码在 米醋,一直到摆满一盆为止,盆外包 上毯子或者小棉帘, 让芥末"发一 发",搁上三天,便可以取而食之了。 芥末墩儿的诱人之处就是一个"冲味 儿",它是老北京年夜饭里必须有的,

汪曾祺、林斤澜、陆文夫、张中 行等作家,也都是美食专家,也是美 在外国留学、任职多年的胡适, 文大家,读其美文,如品佳茗,如食 制,通常有两种简单的做法:大闸蟹 虽大力提倡全盘西化,但他的肠胃却 珍馐,每每"垂涎欲滴",欲罢不能。

看看。车队被迫原地宿营,帐篷是 流的水量较小,行车比较顺利。越 无法搭了, 所有的人都只能在车里 野车一直行驶到不能再行进的地 过夜。每个人坐着,车内空间紧 方,那个狭窄的陡坡距离冰川已经 吧,加上昨夜自我救援,都没休息 很近。 好,每个人都非常难受,困、累、 睡得着,那才怪了

亮,能看清路,车队立刻出发。

北极以外最大的大陆性冰川,被 川融水从中流出。 誉为地球第三极,这是大家期待 已久的目标。

天抓紧最后的机会又给我们点颜色 是冬季,冰川消融不大,河谷内河

高反、全身酸痛、一起袭来,谁能 大的冰川墙,蓝天衬托着洁白光滑 的冰体, 晶莹剔透。冰川的肩膀高 雪不知何时停的。天一放 高低低、错落有致。底部是巨大的 色的利剑,我像圣斗士一样舞着 凹兜,融化又冻结的冰柱像裙子一 到双湖保护区还有130多公样,排列长长的一溜。还有像钟乳 里,途中要到中美科学家1999年 石一样的小冰塔,在冰川下面自然 在羌塘保护区核心地带发现的一 地矗立。有人将五彩的风马旗和洁 处巨大的冰川——普若岗日冰 白的哈达系在上面。南侧有一个冰 的马尼堆上加进石子,祈祷吉祥。 原。它被确认为世界上除南极、 洞, 大家猜测, 夏季会有很多的冰

有一个巨大的冰坨, 高高矗 立,像一摞随意放上去的巨大书 退,我已经落后了,老毛病不能再 我们沿山谷一路上行,从海籍,一页页倾斜着展开,十分犯,赶快归队吧! 拔5000多米的宿营地一直开到了 壮观。还有的像超级的巨大海

暴雪迫使我们就地停车,老 海拔 5400 多米的冰川末端。由于 螺,有的像壮硕的藏獒,有的 像散了棵的大白菜,还有敦实

大家极其兴奋,我拿着两个 笔直的冰棍,举到头顶当羊角, 说: "快照,我是一只藏羚羊!" 最先进入我视野的是一面巨 鉴于我曾几次举着羚羊角扮藏羚 羊,队友猜测我是属羊的。

那冰棍,笔直、光滑,像银 剑,与鲍刚、福民交战,还趴在冰 上,靠在冰上,拍出个千姿百态, 一收入我的相机。

时间过得飞快,我在冰川前 发现冰川的地上有许多彩色的 小石头,很漂亮,多想挑选几 块留个纪念。可惜队伍已经撤

可在海拔这么高的地方谈何容





易?我想加速是不可能的, 我还是最后一个回到山坡。

越"的探险横幅上签字, 我正好是 大动力。 最后一个签字, 然后大家举着横幅 功大局已定,我们已经胜券稳操。 大家怎不高兴?

车队再次上路,这里是国家 级羌塘保护区的核心区,由于这 生、三位一体。周围的景色非常 美丽。一路上,看到许多湖泊, 主要是靠冰川融水补给,最大的 是令戈措。

沙丘,成群的藏羚羊、野牦牛、藏 公安局。 野驴频繁出没。

好在这里正在发起新的节 别区 90 公里。我们决定到那里 得名双湖。 目,大家在"2012四大无人区穿 就餐。这无疑是前进的一个很

天空不知怎么又飘起了雪 在冰川合影留念。因为此次穿越成 花。我们已经习惯了高原气候的瞬 息万变,可无论什么天气,此时都 的情愫 不影响我们的好兴致,我们要重返

里的冰川、湖泊和沙漠相互伴 5点钟,我们终于看到人家了,在 心跳的就是这片雪域高原,等到 看到帐篷之后,房屋也出现了,行 他70岁的时候,未必能自驾车走 车约20多公里,看到了电线杆 进这里,可他一定让儿子、或者 子,那电线杆子都是新架设的。我 孙子带着他在这片土地驰骋,他 为了赶路,很多湖泊我们都 路的两边路灯是天蓝色的,有稀稀 要看看当年藏民的生活是否改 一闪而过。湖泊和冰源之间,分布 落落的藏式砖房,更多的是土坯 善,他要看看自己走过的地方生 着大面积的沙漠,那些连绵的新月 房,最高的建筑是二层小楼,那是 态是不是保护得很好,他要

我们终于抵达双湖镇。双湖

翻越一个很大的达坂, 之 是可可西里科考的根据地, 因东南 后一路下坡,这里距离双湖特 及北面分别有康木如湖和惹角湖而

> 当我从那片雪域高原飞 出,心依然在为那片土地跳动, 我可以为她哭为她笑,一想到 她,心灵就升腾起一种无以言表

苏东在可可西里说的话,很 能代表我的心境,他说,走遍世 车队一路沿山谷疾行,下午 界名山大川,真正震撼的、令他 们的车终于驶上小镇的柏油马路, 要重新感受一下高原的魅力,他 数数自己走过的脚印。

(完)